

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора физико-математических наук Айвазяна Сергея Артемьевича на диссертационную работу Лещайкиной Марины Владиславовны «Исследование социальной комфортности проживания населения (межстрановой эконометрический аспект)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.13 – «Математические и инструментальные методы экономики».

Тема исследования выбрана сложная. Дело в том, что само понятие социальной комфортности по-разному интерпретируется. Надо было остановиться на каком-то определении и, уже исходя из этого, проводить дальнейшее исследование. Кроме того, исходные данные не просто было найти и с ними работать. Главное отличие в принятом в работе определении социальной комфортности, состоит в том, что в изучении данного явления практически игнорируется доход. Косвенно он там присутствует, но напрямую нет. Социальная комфортность строится в работе на основании пяти блоков ее характеристик, и не в одном из них нет доходности. Это противоречит, например, взглядам американца Скитовского, который говорит, что все зависит от дохода. Но взгляд, который выбран соискателем основан на естественном допущении, что комфортность – это прежде всего удобство, то есть удобство проживания, удобство работать. Это конечно связано с доходом, но не в первую очередь. Кроме того, сложность исследования социальной комфортности заключается в том, что нужно было совместить два подхода оценки: объективистский и субъективистский. Это было сделано, произведено сравнение подходов, что можно отнести к достижениям. Автор отошел от общепринятого подхода агрегирования при построении интегральных индикаторов, когда все показатели берутся с одинаковыми весами. Вообще хочу подчеркнуть высокую грамотность и мастерство, продемонстрированное диссертантом в области использования современных методов прикладной эконометрики в решении поставленных проблем: здесь и модель упорядоченного множественного выбора, и кластер-процедуры, и метод главных компонент, и работа с разнотипными данными, не говоря уже о классических процедурах регрессионного анализа. Этот математический инструментарий подкрепляет тезис о том, что выводы и положения диссертации являются обоснованными и достоверными. Работа проделана большая и достойна того, чтобы представить ее к защите.

Диссертационная работа выполнена М.В. Лещайкиной самостоятельно и содержит ряд новых научных результатов. Рекомендации и предложения, полученные на основе разработанных соискателем методов, могут быть использованы в процессе разработки социально-экономической политики в целях повышения уровня социальной комфортности проживания.

Актуальность, новизна, теоретическая и практическая значимость научного исследования М.В. Лещайкиной позволяют сделать вывод о том, что диссертация на тему: «Исследование социальной комфортности проживания населения (межстрановой эконометрический аспект)», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.13 – «Математические и инструментальные методы экономики» соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней (утв. постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), а сама М.В. Лещайкина заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук.

Научный руководитель  
доктор физико-математических наук,  
научный руководитель Отделения эконометрики  
и прикладной статистики ЦЭМИ РАН,  
профессор, заслуженный деятель науки РФ  
г. Москва, 117418, Нахимовский проспект, 47  
тел.: 84951291300  
[aivazian@cemi.rssi.ru](mailto:aivazian@cemi.rssi.ru)

Айвазян Сергей Артемьевич

Подпись С.А. Айвазяна заверяю  
Ученый секретарь ЦЭМИ РАН,  
кандидат экономических наук



/А.И. Ставчиков/

«5» марта 2015г.